



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ПАМЯТИ ПЕТРА АЛЕКСЕЕВИЧА...



В год празднования 350-летия со дня рождения Петра I многие мероприятия, проводимые сотрудниками Следственного комитета в столице России или в регионах, конечно же, посвящаются его имени. От Калининграда до Владивостока, от Санкт-Петербурга до Карачаево-Черкесии, от телемоста до викторины, от парусной эстафеты до высаживания именной аллеи – география проведения и размах торжеств, несомненно, достойны великой памяти российского государя-реформатора.

В Кенигсберг за знаниями

В рамках образовательного проекта Следственного комитета России «Патриоты Отечества» 27 апреля состоялась научная видеоконференция с участием учащихся профильных кадетских классов СК РФ школы № 24 города Калининграда, школы № 304 «Центр подготовки кадет» Центрального района Санкт-Петербурга и вологодской школы № 28. Модератором



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

мероприятия выступило СУ СК России по Калининградской области.

Петербуржцы, кадеты школы № 304 Олеся Пижонкова и Александр Антонов рассказали о создании майорских следственных канцелярий. Именно Петру Алексеевичу принадлежит идея формирования следственного органа, организационно и функционально независимого от иных органов государственной власти, реализованная в ходе судебной реформы. Майорские следственные канцелярии подчинялись непосредственно главе государства и расследовали дела о наиболее опасных коррупционных деяниях. В настоящее время таким органом является Следственный комитет России.

Кадеты из Калининграда Егор Пилипенко и Анатолий Крапивин обратили свое внимание на посещение Петром Алексеевичем территории Восточной Пруссии в составе Великого посольства. 18 мая 1697 года посольство, в котором 25-летний государь следовал инкогнито, торжественно въехало в Кенигсберг (Калининград). В Пиллау (Балтийск) Петр I изучал артиллерийское дело и устройство местной крепости. По возвращении домой полученные знания государь воплотил в серии чертежей для постройки знаменитой Петропавловской твердыни. Всего же в Восточной Пруссии самодержец побывал семь раз.

Не одними заграницами интересовался государь-император, немало поездил он и по родной сторонке. О пребывании Петра Алексеевича на вологодчине поведали Мария Лебедева, Мария Бобылева и Ксения Тихомирова, кадеты из Вологды, старинного русского города.

Первый визит на Вологодскую землю молодой государь совершил в 1692 году, когда выбирал место для строительства кораблей своего флота. Трижды он останавливался в Тотьме, где изучал процесс солеварения и знакомился с ходом постройки судов. Побывал Петр Алексеевич также в Вологде, Великом Устюге, Кириллове, Вытегре и Белозерске, и каждый город, по признанию вологодских кадет, свято хранит память о визитах российского государя.

Завершилась конференция обменом мнениями. Как отметили все участники, основополагающая роль Петра I в преодолении отсталости России от западных держав в военной, экономической и политической сферах неоспорима. Великий император российский, реализовав свои грандиозные замыслы, сумел сделать из патриархальной России вполне современное и конкурентноспособное государство, а потомкам завещал его беречь.

«Злоумышлял отделиться от России...»

19 мая 2022 года сотрудники СУ СК России по Омской области в сопровождении активистов Совета молодых следователей посетили небольшой поселок Черлак и в самом его центре высадили аллею из благородных лип. Посвящено это мероприятие было памяти Ивана Михайловича Лихарева, офицера-семеновца, которого государь-император Петр Алексеевич назначил ассессором в одну из майорских следственных канцелярий и отправил в Сибирскую губернию, но не в ссылку, а для ведения следственных действий.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Прибыв в 1719 году по месту назначения, Лихарев активно заинтересовался личностью местного губернатора князя Матвея Петровича Гагарина, точнее его противоправной деятельностью. Умело организовав следственный процесс, Иван Михайлович собрал достаточно доказательств, чтобы обвинить сибирского губернатора и его ближайшее окружение в получении взяток, казнокрадстве и злоупотреблении должностными полномочиями. В марте 1721 года князь Гагарин был приговорен к смертной казни через повешение. Был ли такой приговор следствием только его финансовых махинаций или же на самом деле губернатора казнили, как поговаривали современники, за сепаратизм, достоверно установить не удастся, поскольку все документы следствия по его делу уничтожены.

В 1720 году, занимаясь поисками места для строительства промежуточного опорного пункта между Железинской и Омской крепостями, Иван Михайлович Лихарев обратил внимание на высокий холм на правом берегу реки Иртыш. Здесь и было решено возвести форпост Черлакский – современный районный поселок Черлак Омской области, где вскоре в память об одном из следователей Петра I поднимется тенистая липовая аллея, своеобразный символ связи поколений.

Наследники майорских канцелярий

В Элисте сотрудники СУ СК России по Республике Калмыкия юбилейную дату отметили участием в интеллектуальной игре «Великий император российский».

Мероприятие было организовано Национальной библиотекой имени А. М. Амур-Санана. Сотрудники регионального следственного управления выступали под символическим названием «Майорские канцелярии». Участникам было предложено ответить на самые разнообразные вопросы, раскрывающие величие Петра I как личности и как государственного деятеля, а также дать оценку его преобразованиям государства Российского.

Игроки живо и эмоционально обсуждали вопросы, спорили, находили, порой, совершенно неожиданные решения. Все команды проявили прекрасные знания истории, продемонстрировали интерес к деятельности Петра I и его сподвижников, дали характеристику результатам их трудов.

Своими впечатлениями об игре поделился Эрдэм Наминов, следователь следственного отдела по городу Элисте, выпускник Московской академии СК России: «Петр I – один из самых видных исторических деятелей России. Он был не только хорошим реформатором, отличным правителем, замечательным полководцем, но и настоящим патриотом. Участие в такой игре – это хороший способ набраться новых знаний, а также возможность продемонстрировать находчивость и умение разгадывать сложные ребусы».

Заведующая отделом читальных залов по гуманитарным наукам Национальной библиотеки имени А. М. Амур-Санана Наталья Кравцова отметила, что проведение совместных



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

мероприятий с СУ СК России по Республике Калмыкия стало уже доброй традицией.

Несмотря на то что в интеллектуальной игре сотрудники Следственного комитета участвовали впервые, тем не менее они всего лишь на два балла отстали от команды победителей. Офицеры проявили хорошие знания, умение логически мыслить и, самое главное, – работать в команде.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ
совместно с региональными подразделениями

Изображения



16 Июня 2022

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-11-89-15-iyunya-2022/item/1698012>